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SITUAŢIE ISTORICĂ
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Jm^venimentele în Austro Ungaria se pre
m ii  cipită şi viitorul cel mai apropiat 

poate să creeze. situatiuni definitive 
. în imperiul vecin. Nu e deci o exa

gerare, dacă considerăm istorică, actuala 
epocă a luptelor naţionale de acolo. Lupta 
mare şi îndelungată a naţionalităţilor din 
Austria pare a^fi pe sfîrşite. Toată lumea 
serioasă politică se gîndeşte la modalităţi 
de resolvire a vechilor conflicte şi nu este 
azi în Europa întreagă un jurnal serios,
care nu ar urmări cu încordată atenţiune

. / >
desfăşurarea lucrurilor în inperiul Habs- 
burgilor. ,
. Chiar şi la noi în ţară, unde mai acum 

un an-doi nimeni nu se preocupa de a- 
facerile austfo-ungare,,unde lumea se plic
tisea chiar cînd venea, din cînd în cînd, 
vorba despre luptele din împărăţiai vecină, 
azi toate ziarele sunt nevoite a ţine în 
curent pe cetitorii lor cu cele ce se petrec 
dincolo de hotare. Simţim cu toţii, că 
■lucrurile din Austria se apropie de un des- 
nodămînţ şi cerem pe fie-care zi informa- 
ţiuni multe, bogate şi fondate pe adevăr, 
în această privinţă.

Dar şi în alte ţări străine cetitorii de 
ziare se interesează' de fazele prin cari trece 
astă-zi chestiunea naţionalităţilor. Vorba 
e însă, nu va fi. presentînd oare această

•chestie pentru noi un interes mai mare, 
d.ecît bunăoară pentru Englezi, Francezi, 
Belgieni? . . . .

Evident, că da.
Insă tocmai de aceea noi nu ne putem 

mărgini pur şi simplu a ne interesa quasi 
platoniceşte, din simplă curiositate, de a- 
ceste lupte. Pentru noi e mai mult la 
mijloc : este o fa ză  istorică în viaţa po

norului român de peste munţi, şi e deci 
de datoria tuturor Românilor a se orienta 
bine în aceste momente şi a se hotărî 
pentru o atitudine politică clară şi precisă.

Şi mai ales Românilor din Transilvania 
li se impune această datorie

*  ,

Toată lupta naţionalităţilor din Austria 
şi Ungaria, prin urmare şi a, Românilor, 
n’a avut şi nu are alt obiectiv, decît cre
area unei stări de lucruri care să permită 
tuturor popoarelor, de o potrivă, libera lor 
desvoltare politică, economică, culturală şi 
astfel naţională. Ca o asemenea putinţă- să 
le fie dată popoarelor, era şi este de nea
părată trebuinţă, ca constituţiunea impe
riului să fie astfel întocmită ca ea să con- 
stitue garanţii reale pentru desvoltarea 
popoarelor în această direcţiune.

Din acest puct de privire, luptele na- 
■ ţionalităţilor sunt lupte constituţionale, ori
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cît ar căuta unii sau alţii a le reduce la' 
simple chestiuni de administraţie, de în
dreptăţirea; limbilor naţionale( etc.'

Astă-zi, după sbuciumări şi diplomati- 
zări de vr’o cinci-zeci de ani de zile, acest 
moment -constituţional al acestor lupte iese 
cu putere elementară la iveală în — Au
stria .

Să nu ne pierdem în- labirintul «ordo
nanţelor» şi al «legilor dc naţionalităţi1» 
Nu aici e chestiunea. Dar nici nu poate f i  
aici. Asemenea «ordonanţe» s’au mai dat 
în Austria,-şi legi parţiale în privinţa na
ţionalităţilor s’au mai votat în ambele State 
ale monarhiei, fără ca ele, chiar dacă ar. 
ar fi  fost scrupulos respectate şi exccu-, . 
late, să fi putut însemna vr’odată o solu- 
ţiunc a acestei chestiuni..

Azi e vorba de mai m ult: popoarele din 
Austria, în deosebi Cehii, Polonii, • Slo
venii, Românii, Croaţii şi Italienii cer 
autonomie, largă şi reală, pentru că numai 
astfel ele se pot guverna singure de sine. 
Nici odată, de la 1848 încoace, curentul. 
autonomist n’a fost mai puternic şi mai ^  
impetuos ca astă-zi în Austria. Iar de în
lăturat, el nu poate fi înlăturat.

Contele Badeni nu poate revoca «ordo
nanţele» sale fără a-şi da seamă, că în a- 
semenea cas, naţionalităţile ar trece imediat 
în oposiţie şi i-ăr face o campanie obstruc
ţionistă mai teribilă chiar decum a fost 
a Germanilor. Dar nici pe Germani el nu-i 
poate domoli, cît timp va menţine dispo- 
siţiunile sale din Boemia.

In acest timp însă ar trebui să se iacă 
alegerile de delegaţiuni; cari ar avea să 
prelungească pactul dualist. Nu e însă nici 
o speranţă,' că aceste alegeri se vor putea 
face şi că compromisul austro-ungar se va 
putea reînoi. Şi aceasta e atît de adevărat, 
că presa maghiară e foarte îngrijită de 
soarta Dualismului. Partidele autonomiste 
din Austria au fost tot-d’a-una în potriva 
Dualismului, şi nu cred 'că acum, cînd a-

ceastă ibridă, nenorocită , şi profund ne
dreaptă instituţie a hegemoniei germano- 
maghiare sp clatină, tocmîfiaceste parti de „ 
se vor grăbi a o consolida din nou •—

Este deci perfect adevărat,, că Austro- 
Ungaria trece acum prin o mare criză 
constituţională. Curentul federalist bate cu 
putere în zăgazurile putrezite ale consti
tuţiei austriace şi dărîmă temeliile, pe cari 
este aşezat Dualismul austro-maghiar.

Nimeni nu poate şti cu certitudine ce 
se va alege din această criză de Stat. Un 
lucru însă e sigur : în aceste momente soarta 
Dualismului atîrnă dc la atitudinea naţio
nalităţilor ne-germane şi ne-maghiarè.

Şi în aceste momente mari şi determi
nante pentru viitorul lor, ce fac Românii din 
Transilvania ? Ce fac Românii din Regat?

Ziarele maghiare şi cele germane, ce 
stau în solda Ungurilor au în acest timp 
o tactică foarte vicleană. Ele accentuează 
pe fie-care zi deosebirea ce ar fi existînd 
între raporturile naţionale din Austria şi 
între cele din Ungaria !

« Maghiarismul, zic aceste ziare şi cei 
ce stau îndărătul lor, nu a acordat naţio
nalităţilor din Ungaria nici un dreptpitici 
o concesie naţionalistă. De aceea, A è  nu 
inai irîvnesc la schimbări constituţionale.I * ■
Maghiarizarea lor face progrese şi elej în. 
afară de cîţi-va agitatori; sunt mulţumite 
a f i  absorbite,, încet dar sigurf de cultura 
maghiară. Cu chipul acesta, Ungaria este 
ferită de lupte naţionale. Acolo nici nu 
există măcar o chestie de naţionalităţi, 

.pentru că Maghiarii, în cunoscută lor ma
turitate politică, n’au comis greşelile băr
baţilor de Stat din Austria şi nau admis 
ivirea măcar a unei asemenea chestiuni. 
Ei au nimicit-o în germene. Ast-fel Un- 

'gana e azi Un consolidat Stat naţional 
maghiar, stăpînîtde o singură naţiune, de
votată Dinastiei. Iar interesele acestei Di
nastii trebue s’o povăţuească a se răzima 
mai ales pe Ungaria, pe naţiunea maghiară,.
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iar nu pò naţionalităţile secesioniste din 
Austria. Cu cît'va f i  deci Maghiarismul 
mai mult sprijinit de către Dinastie ş . cu' 
atît mai sigur va ii şi viitorul ei. Şi 
tot în această ordine dc idei, Germania 
ş i  întreaga Triplă Alianţă trebue să înţe
leagă, că în Austro- Ungaria nu se pot bizui 
decît pe  Germani ş i în Maghiari. »

Acesta este înţelesul ce se degajează 
din întreaga presă maghiară şi germană. 
Aşa argumentează toţi oamenii politici ai 
Maghiarilor în sferele prin cari se învîrtesc. 

Dar noi cum argumentăm, şi unde ?! . . . 
Sau erède cine-va, că nu e nici o nevoe 

de vr’o intervenţiune din partea noastră 
în aceasta atît de importantă fază politică? 
Sau aşteptăm, ca oamenii politiei de la 
Viena şi de la Berlin să înveţe româneşte 
şi să ne citească gazetele?

Nu-i vorbă, nici ungureşte nu ştiu ei, 
dar au la Budapesta o droae de corespon
denţi, prieteni şi oameni de încredere, cari 
îi informează zilnic despre tot ce se pu
blică în presa maghiară. Ia r. ziare mari 
germane, ca «Pester Lloyd», «Neues Pes- 
ter Journal-», «Budapester Tagblatt», «Nene 
freie^presse », « Wiener Tagblat», « Neues 
W. Tagblatt», « Wiener Allg. Zeitung», 
apoi « Vossische Zeitung», «-National Zei
tung», «Berliner Tagblatt» etc. etc, toate 
acestea şi multe altele sprijinesc zilnic po
litica naţională maghiară, cu corespondenţe, 
cu telegrame pe sprinceană şi cu articole etc.

Dar noi ce organe avem cari să ne sus
ţină? Şi să ne susţină la Viena şi la Ber
lin, sistematic şi consecuent? '

Sau crede cine-va, că e irelevant, dacă 
în faţa acestei campanii maghiare şiret cum
pănite, nói stăm pe loc şi ne mulţumim a 
luâ peste picior opintirile ungureşti?

Sau crede cine-va, că e glumă cînd Ma-X 
ghiarii sunt ridicaţi pe fie-care zi în slava ce
rului şi susţinuţi în faţa opiniunii europene de 

v o întreagă presă, cetită de milioane de oameni ?

Iar noi ? •
Noi nu avem nici un organ de publici

tate, şi suntem nevoiţi a ne şti- «repre- 
sentaţi» în lumea politică germană de 
«Bukarester Tagblatt» şi de «Rumänischer 
Lloyd», două ziare ovreieşti din Bucureşti, 
cari îşi pot permite insolenţa ca în capi
tala României şi a Românismului să sus
ţină politica naţională-maghiară şi să-şi 
bată joc de chestiunea noastră naţională!...

Chiar acum cîte-va zile, Rumänischer (!!) 
Lloyd avu impertinenţa să publice un ar
ticol, «Românii din Bucovina», în care ze- 
flemisea pretenţiunile naţionale ale fraţilor 
noştri, pentru că nu vor să se supună la 
ordinele centraliştilor germani.

Astfel, în aceste vremuri de o a tît" de 
mare importanţă pentru chestiunea naţio
nală, Românii din Transilvania stau nemiş- 

• câţi pe loc, iar aici, în timp ce linii şi alţii 
au luat virila hotărîre «a se desinteresa» (!) 
de Ligă pentru fel de fel de pretexte ina
vuabile, — două organe ovreieşti, scrise 
nemţeşte, sprijinesc pe Maghiari în contra 
noastră! . . . . .

Trebue să fie cine-va foarte superficial, 
şi strimt in gîndire şi lipsit de ori-ce sim
ţire patriotică, ca să nu vază şi să nu în
ţeleagă această a noastră penibilă posiţiune, 
şi să nu caute a contribui din resputeri,

' ca să eşim din acest impas şi să ne a- 
pucăm cu toţii de lucru. Ar fi să asumăm 
o mare răspundere, dacă nu vom înţelege 
a ne ridica la înălţimea situaţiei de astă-zr.

Deşteptăciunea politică a unui popor 
consistăîn capabilitatea sa de a utiliza pentru 
interesele sale publice toate situaţiile pri- 
incioase. Şi a fost în Austro-Ungaria un 
moment politic atît de oportum pentru o 
politică românească conştientă şi prevăză
toare ca acum.

(Un al douilea articol în No. viitor.) • >

Un Ligist. •
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POLITICA ROMANILOR BUCOVINENI

'oua con'stelaţiune parlamentară au7 
^  J  striacă scoate din ce în ce mai 

mult la iveală importanţa Românilor 
. v din Bucovina. Contele Badeni are 

trebuinţă de o majoritate forte şi astfel 
valoarea tuturor fracţiunilor creşte.

Deputaţii români din Camera austriacă 
au avut cîte-va convorbiri cu prim-ministrul 
Austriei şi se pare, că au ajuns la o în
ţelegere în privinţa condiţiunilor în cari 
ei sunt dispuşi a sprijini politica guvernului.

Numai aşa se poate explica resoluţiune^ 
pe care a luat-o comitetul naţional român 
din Bucovina mai deunăzi, în conferinţa sa 
de la Cernăuţi. In resoluţiunea lor, con
ducătorii Românilor bucovineni declară, că 
aprobă solidaritatea deputaţilor români cu 
majoritatea parlamentară a Camerii şi sunt 
învoiţi, ca aceştia să dea guvernului spri
jinul lor «7/2 străduinţa sa de a realiza 
principiile enunţate în , adresa , majorităţii 
Camerii, şi aşteaptă ca guvernul să ţină 
pe deplin seamă de dorinţele legitime ale 
provinciei şi ale populaţiunii româneşti.» 
Cu - alte duvinte, Românii bucovineni vor 
susţine cabinetul Badeni, dar cu conditi- 
unea, ca acesta să urmeze politica pe care 
i-o indică adresa majorităţii, adică: des- 
voltarea autonomiei ţărilor deosebite si 
lărgirea drepturilor naţionalităţilor. Românii 
au intrat ast-fel în partidul guvernamental.

Dacă ar fi să judecăm acesţ pas a.l lor 
după experienţele din trecut, negreşit că 
el nu ne-ar putea face să credem într’o 
izbîndă a acestei atitudini. Deputaţii români 
din Camera austriacă au fost mai tot
deauna, de la căderea cabinetului Âuersperg, 
în majoritatea guvernamentală. Cu toate 
acestea, în tot timpul guvernării contelui 
Taaffe şi a principelui Windischgrăt po
porul românesc nu s’a ales cu nimic din

, U! • 1. -o • ) * I . i
aceste relaţiuni de amiciţie politică dintre 
deputaţii săi şi guvernele imperiale.

Polonii şi Nemţii, ba chiar, Rutenii, au 
fost mereu favorizaţi de guvernele centrale 
în detrimentul naţionalităţii române, aşa că 
aceasta ajunsese într’o situaţiune ilotică în 
propria sa ţară. Se făceau în Bucovina 
scoale nemţeşti, ruteneşti şi. chiar" leşeşti, 
dar pentru populaţiunea autohtonă, pentru 
Românii, nu se făcea nimic., Se admitea 
limba germană,, ruteană şi leşască în ad- 
ministraţiunea ţării, dar cea românească 
era tratată ca o limbă străină şi Românii 
trebueau sa-şi caute drepturile- în limba 

' nemţească, dacă ţineau şă fie luaţi în serios , 
de către funcţionarii străini din ţară. Si 
cum să te miri de acest vitrig şi ostil 
tratament al Românilor, dacă în ţara lor, 
Guvernatorul şi aproape toţi funcţionarii, 
chiar şi cei ai administraţiunii fondurilor 
metropolitane româneşti, erau străini şi 
adversari ai elementului români

Această situaţie nu s’a schimbat încă si 
s’ar părea deci, că nici cabinetul Bfţjpni 
nu se va deosebi de guvernele anterioare 
în ce priveşte atitudinea sa faţă de Români. 
Mai ales, că şeful guvernului, contele Ba
deni, este Polon de naţionalitate, iar de-

‘ ; ţ  p 1
putaţii polonezi din Cameră constituesc 
stîlpul cel mai tare al majorităţii guver
namentale — Polonii însă totdeauna au rîvnit 
să pună mîna pe Bucovina şi s’o încorpo
reze Galiţiei spre a o putea poloniza în 
cele din urmă. Din acest motiv, Polonii 
ni ci-o dată nu au sprijinit revendicaţiunile 
Românilor, ci mereu căutau să le neso
cotească. . - '

Evident, că aceste precedente sunt de 
natură a răcori foarte simţitor entuziasmul 
şi nădejdile sangvine ale tuturor celor ce 
doresc Românilor bucovineni o eră de 
libertate şi de prosperitate naţională.
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Dar actualii deputaţi şi conducători ai 
fraţilor noştri vor fi avînd de sigur alte 
perspective. In ori-ce cas ei sunt compe
tenţi in apreţiarea situaţiunii în care se 
găsesc.

Noi, judecind chestiunea după situaţia 
generală în care se găseşte azi Austria, 
credem că e foarte probabil ca sprijinul 
pe care îl vor da deputaţii români de aci 
înainte guvernului să fie mai bine preţuit 
şi să. inaugureze o serie de concesiuni reale 
pentru naţionalitatea română. .

Guvernul actual al Austriei va trebui 
să se convingă, că elementul român din 
Bucovina, ori cît de modest ca număr' 
este un factor şi politic şi cultural la ho
tarele imperiului, care merită toată soli
citudinea cercurilor cari doresc să consolideze 
monarhia habsburgică.

Ori cît ar fi de slav contele Badeni, el 
este, fără îndoială, şi un bun patriot au
striac, mai ales că Austria este ' unicul 
imperiu în care naţionalitatea poloneză se 
poate desvolta mai liber. El şi împreună 
cu el colegii săi din minister vor trebui 
să admită, că nu e de loc indiferent pentru 
Austria şi chiar pentru Poloni, dacă Ro

mânii bucovineni sunt opriţi în desvoltarea 
lor şi sacrificaţi expansiunei ruteneşti. Nu 
e pentru Austria şi nici pentru Poloni un 
deosebit noroc, că Galiţia răsăriteană e 
locuită de vr’o patru milioane de Ruşi, pe 
eari nu-i mai desparte nici un fel de hotar 
etnic de marele masse ruseşti din împărăţia 
Ţarului. —- Nu credem deci să fie interesul 
fie al Austriei, fie“ al Polonilor, ca aceşti 
Ruşi, cari şi aşa sunt destul de numeroşi 
şi în Bucovina, să se înmulţească şi întă
rească în detrimentul unui popor latin cum 
sunt Românii. Pentru că un lucru e cert: 
politica austriacă de pînă acum în Buco
vina n’a reuşit nici să germanizeze, nici să 
polonizeze - pe Români, şi nu va putea reuşi 
nici pe viitor. Aceste tendinţe sunt absurde. 
Ele au produs însă un alt efect: au des
chis drum' rutenizării Bucovinei. Şi pot 
avea oare bărbaţii serioşi de Stat ai Au
striei mai multă încredere în Ruşi decît 
în Români i

E imposibil. Şi.tocmai pentru că credem 
serioşi pe membrii actualului guvern au-■ 
striac, ni se pare că politica Românilor 
bucovineni e bine chibzuită şi va da re  ̂
sultate naţionale positive.

' Yoga.--

VIZITE DE MONARHI LA BUDAPESTA

b
^^^rim irea ce au făcut-o Maghiarii Im- 

' pârâtului Wilhelm II la Totiş, Mohaci 
şi mai ales la Budapesta a fost din 

^  cale afară entuziastă. Că acest en
tuziasm era sincer; sau un simplu calcul 
de tarabă politică, — e o altă chestie. Fapt 
real însă este, că toate ziarele maghiare 
şi aproape toate cele germane, din Austria 
şi din imperiul german, de vr’o două săp- 
tămîni în coaci nu mai contenesc a lăuda 
această primire, a pune în evidenţă im

portanta politică a Maghiarismului şi a 
preamări această rassă în termeni diti
rambici, în tonuri himnice, dar cu o intenţie 
clar transparentă. Maghiarii, pe de-o parte, 
s’au folosit de această splendidă ocasie ; 
pentru ei de a deştepta simpatii în. Suveranul 
puternicului imperiu teutonic, precum şi 
în oamenii săi politici, în oamenii Palatului 
său, în gazetarii şi întreg publicul german.

Şi, judecind după' tonul presei germane, 
ei au şi izbutit. împăratul Wilhelm II că- 
lâtoreşţe mulţ şi multe vizite a făcut în
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scurtul timp al domniei sale. Dar nici-odată 
; presa germană n’a bătut toba reclamei pentru 
un popor şi o ţară, cu mai mult sgomot ca; 
acum pentru Maghiari şi pentrü Ungaria. v •

Ziarele nemţeşti, par-că s’au luat la în
trecere de o bucată de vreme, ca să 
ridice Ungaria şi pe Maghiari . în înăl- 
ţimele reputaţiunii politice. Şi la această 
treabă nu se dedau numai gazetele ger- 
mane-ovreieşti, ci chiar ziare de frunte. 
Aşa d. p. «Norddeutsche Allgemeine Zei
tung», «Kölnische Zeitung», «National- 
Zeitung», etc. etc., au publicat articole de 
o neînchipuită maghiarofilie. Toate accen
tuează «fenomenala» -sagacitate şi pătrun
dere politică a Maghiarilor, tăria lor de 
de principii, ne mai pomenitul lor devo
tament patriotic şi dinastic, sistematica lor 
procedare în desvoltarea economică a 
ţării, dragostea şi respectul lor pentru na
ţiunea germană şi cultura ei, sentimentele 
lor anti-ruseşti şi neclintita lor hotărîre de 
a' ţine în Tripla Alianţă etc. etc.

. Neapărat, că ţi se face rău cind citeşti 
toate laudele acestea, mai ales dacă cu
noşti însuţi pe Maghiari şi ştii realitatea 
din Ungaria.

Dar tocmai această unitate de vederi, 
acest sistem în preamărirea Maghiarilor 
este o dovadă, că presa nemţească a pro
cedat de astă-dată în înţelegere ■ cu Ma
ghiarii. E  netăgăduit, că aceştia au darul 
de a face bine apolitică decorativă», cum 
zicea The Times mai deunăzi. Ei şi-au dat 
seamă din vreme de admirabila mină re- 
clamiferă ce se cuprindea în vizitele mo
narhilor la Budapesta. S’au apucat deci 

\ de lucru. Au trimis oameni, de încredere 
pe la direcţiile marilor ziare, au ticluit ei 
singuri, în oficinele lor publicistice, articole 
şi corespondenţe şi le-au făcut apoi drum 
în presa nemţească.

Lucrul s’a făcut cu înlesnire, pentru că 
faţă de actuala politică slav o filă din .Au
stria, Germanii şi Ungurii au interese co-

' mune şi se ajută reciproc. Se. zice chiar 
că împăratul Wilhelm II a venit să asiste 
la manevrele din Ungaria, că să indice 
aversiunea sa .pentru politica, din Austria, 
şi să încurajeze ast-fel pe Maghiari, şi pe 
Nemţii din Cislaitania. Nu putem şti, dacă 
aceste svonuri gazetăreşti au sau nu, vr’o 
consistenţă de adevăr. Dar vedem, că de 
fap t vizita lui serveşte intenţiunilor Ma
ghiarilor şi ale centraliştilor germani din 
Austria. —- Maghiarii se fălesc chiar în gura 
mare, că împăratul german ar fi cel mai 
hotărît apărător al Dualismului şi al hege
moniei lor naţionale.
'  Şi ceea ce atribue ei Suveranului ger- 
man, ei însinuă şi despre Regele Carol.

Cetind ziarele ungureşti, ai crede, că 
visita ce o face Suveranul nostru «Regelui' 
maghiar» în Buda ar fi însemnînd o desa- 
vuare a politicii naţionale a Românilor. Aşa 

' cel puţin caută Ungurii să presinte această 
visită. Ei susţin, că, graţie «Regelui» lor, 
Suveranul nostru se duce la Budapesta spre 
a-şi arăta simpatiile şi admiraţiunea sa pentru 
Maghiari, aceşti «stîlpi» ai Triplei Alianţe, 
şi spre a recunoaşte şi El, întocmai ca 
împăratul german, că punctul de gravitate 
al imperiului habsburgic s’a dislocat şi5‘este 
azi în Ungaria, în Maghiarism.- ■ ; ■

Să ne mirăm de asemenea interpreta- 
' ţiuni? Din moment ce li s’a dat Maghiarilor 

un prilej, ei de ce nu 1’a r exploata? Ar fi 
naivi.

Visitele monarhilor la Budapesta nu vor 
fi avînd nici un scop politic? Se poate. — 
Dar ele servesc de minune politicei gran- 
domane a Maghiarilor, iar nouă nu par a 
ne folosi la nimic. Din contră, Românii de 
sub jugul şovinismului maghiar se“ vor fi 
simţind penibil- impresionaţi şi deprimaţi. 
Dar numai un moment, iar momentul trece 
repede, şi ei vor înţelege, că pe cît timp 
ei vor lupta hiainte,toate interpretaţiunile 
şi intervertirile ungureşti surit vorbe goale.
' Ante.
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DESVOLTAREA CULTURALA
P E S.T E M U N Ţ I  M 1

■ (Fine).

:rul român din Transilvaniatre, cînd 
printr’un sistem relativ bun de edu- 
caţiune morală şi de instrucţie, stă 
azi de fapt în fruntea poporului, 

povăţuindu-1 şi conducîndu-1 cu dragoste şi 
înţelepciune pe cărările vieţii publice şi ale 
culturii. In special în lupta naţională, preoţii 
români de amîndouă confesiunile sunt tot- 
d’a-uria în primele rînduri, cu toate că 
mulţi dintre ei au fost traşi la bara tribu
nalelor maghiare şi osîndiţi la grele pe- 

■ _ depse în bani şi în libertatea lor de oa
meni şi de cetăţeni., Dacă ei nu s’au dat.- 
şi nu se dau îndărăt, este că sunt bărbaţi 
luminaţi şi capabili de a se însufleţi şi a 
se sacrifica pentru o cauză mare şi comună 
neamului românesc.

* * . • ,

\ 1 ,
Paralel cu clerul se desvoltă - şi corpul

didactic românesc de peste munţi. Cu toate 
că ^dificultăţile pe cari le opun guvernele 
maghiare învăţămîntului primar şi secundar 
român sunt enorme, Românii, încălziţi de o 
puternică conştienţă naţională, au isbutit să-şi 
înfiinţeze pînâ astă-zi cu cheltuiala lor proprie, 
peste 3.000 de şcoli primare. Pentru creşte
rea învăţătorilor există şcoli normale (şcoli 
pedagocice sau preparandii') în oraşele Sibiiu, 
Caransebeş şi Arad. Acestea sunt înfiin
ţate, administrate şi conduse de consis- 
toriile române ortodoxe. Profesorii acestor 
şcoli sunt 'mai toţi absolvenţi şi licenţiaţi 
sau doctori de la Universităţile din ţară 
sau din străinătate. Mulţi dintre' ei mun
cesc pe terenul literar, înavuţind, mai ales 

\. ■' literatura didactică. învăţătorii români1 de 
confesiunea gr. catolică se formează în 
şcolile normale de la Blaj, Oradea Mare 4

(4) Vezi No. 26—30 din «Liga Română». '

si Gherla. Din nefericire, la Gherla si la 
Oradea Mare corpul profesoral nu prea 
este desvoltat sub raportul naţional şi ast
fel nici învăţătorii cari'ies din aceste şcoale . 
nu prea răspund'legitimelor aşteptări ale 
publicului român. Influenţa maghiară e co- , 
vîrşitoare în . aceste două institute şi nici 
consistoriile gr. catolice, de la cari ele a- 
tîrnă, nu s’au prea interesat să contraca
reze această influenţă dînd d. p. o mai 
mare extensiune învăţămîntului în spirit 
românesc.

Ca elevi în toate aceste şcoli normale 
sunt primiţi tineri cari au absolvit clasele 
primare şi vr’o patru clase gimnasiale. Cur
sul durează trei ani. învăţătorii cari au 
absolvit mai multe clase gimnasiale sunt 
trimişi în comune mai mari, unde sunt mai 
bine remuneraţi. învăţătorii ortodocşi sunt 
supuşi unei alegeri din partea sătenilor. .

După noua lege ungurească, impusă va. 
chip volnic şi administraţiunii autonome a 
şcoalelor româneşti, minimul salariului în- 
văţătoresc este de 300 fiorini pe. an, plus 
alte accesorii (locuinţă, lemne etc.) Multe 
comune româneşti sărace, cari pînă aci 
nu puteau- da învăţătorului de cît cîte 50 
— 100 fiorini, leafa anuală în bani, erau- 
ameninţate de această lege să-şi închiză 
şcoalele româneşti, pentru ca atunci să 
poată veni guvernul şi să înfiinţeze şcoale 
maghiare («comunale»). S’â început însă 
din vreme o puternică agitaţiune şi cele 1 
mai multe comune de această categorie 
au luat patriotica hotărîre de a ridica ele 
însuşi lefurile învăţătorilor la minimul de, 
300 fiorini prescris de lege, mîntuind ast
fel o mulţime de şcoli româneşti din ghiarele 
şovinismului maghiar.

. Negreşit, că cele 3 000 de şcoli primare 
nu sunt suficiente pentru o populaţiune de

I
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peste trei şi jumătate de milioane de Ro
mâni, şi nici şcoalele normale nu sunt 
tocmai ■■idealuri. Dar dacă ne gîndim la 
greutăţile cu cari luptă clasa conducătoare 
de peste munţi, trebue să admirăm ener
gia şi devotamentul ei pentru causa instruc
ţiunii publice. ^

In afară de şcoli; .primare, Românii mai 
posedă apoi patru liceie, un gimnasiu clasic, 
un gimnasiu real, o şcoală de comerţ ş i , 
6 şcoală superioară de fete.

* *
Pe terenul economic, Românii au făcut 

în anii din urmă progrese însemnate, De 
unde mai înainte ţăranii români nu aveau 
moşii, acestea fiind mai toate în mîinile 
nobilimei maghiare, azi din contra, mai 
fie-care ţăran posedă cîte-va pogoane de 
pămînt pe cari le munceşte din an în’ an 
mai raţional şi cu mai mult spor. In deo
sebi ţăranii români cari locuesc în apro
piere de Saşi şi de Şvabi sunt foarte îna
intaţi în munca cîmpului. Satele lor sunt 
mari, regulate şi prospere. Rău sunt situaţi 
mai ales ţăranii după la Cluj şi de prin 
Selaj. Cei din Banat sunt mai cu dare de 
mină de cît chiar Românii după aşa nu
mitul «fundus regius.»

O scădere mare în viaţa economică a 
ţărănimii române era lipsa de institute de 
credit. Cei mai mulţi ţărani erau nevoiţi 
a se. împrumuta, de la Ovrei cu procente 
ruinătoare. Şi în această privinţă situaţiunea 
lor s’a ameliorat. înfiinţarea băncii româ
neşti «-Albina-» prin anii 70 a fost sem- 
naiul emancipării finanţiare a Românilor 
de sub tutela străină. Pe urma Albinei 
s’au întemeiat, încet cu încetul, mai în fie-> 
care, oraş şi orăşel, ba chiar în comune 
rurale, instituţii de credit, şi 'azi numărul 
acestor bănci se apropie de cifra 70. Toate 
sunt făcute pe acţiuni nominale, iar vîn- 
zarea acţiunilor este îngreunată, pentru ca 
ele să nu poată trece în mîini străine. 
Băncile acestea se desvoltă admirabil, ele

avansează ţăranilor capitaluri pe ipoteci, 
credit personal cu garanţi etc. pe lîngă 
procente relativ mici. Din profitul lor cu
rat, băncile acestea afectează pe fie-care 
ân o sumă oare-care pentru instituţii cul
turale româneşti. Aşa d. p. anul acesta, 
Albina din Sibiiu a înfiinţat pe seama e- 
levilor români, de la liceiele străine ‘de a- 
colo o aşa numită «mensa academica», o 
masă comună şi zilnică.

* * ~
Spiritul de asociaţiune şi de întrunire, 

care a făcut minuni în Germania şi mai 
ales în Boemia, a început. a se deştepta 
şi a se desvoltă şi în Transilvania. Românii, 
cu toate piedicile ce le opun Maghiarii, 
au deja o serie de societăţi, reuniuni, în
tovărăşiri cari contribue puternic la înain- 

■ tarea lor. « Asocialiunea Generală, pentru 
cultura şi literatura poporului român,' 
despre care am vorbit mai pe larg în unul 
din numerele noastre din urmă, stă în 
fruntea acestor societăţi. După ea urmează 
«Societatea pentru crearea unui fond  de 
teatru român», care, graţie silinţelor neo- 
.bosite ale Preşedintelui său, d. Iosif Vul
canii şi a publicului român, dispune azi 
deja de un capital de vr’o 200.000 Lei, 
adunaţi gologan de gologan.

In mai fie-care oraş există cîte un Casin 
românesc sau societate de lectură, alcă
tuită din Români cărturari, cari ţin să aibă 
un local comun în card\ le sosesc felurite 
ziare şi reviste şi unde ei se întrunesc spre 
a ceti, şi a- discuta chestiuni de interes 
public. Asemenea Casinuri există chiar * şi 
în unele comune. rurale, d. p. la Selişte, 
CJiizătău etc. însemnătatea culturală a 
tuturor acestor societăţi e cu atît mai.mare, 
că ele toate sunt pornite din iniţiativă pri
vată. Tot din o asemenea iniţiativă au fost 
înfiinţate şi se mai înfiinţează Reuniunile 
de musicâ vocală. Aproape în toate oraşele 
Transilvaniei amatorii români de musică 
formează societăţi, unde învaţă, sub condu
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cerea unui specialist a cînta. Aceste coruri 
cîntă Duminica şi în zile de sărbători leturghia 
în biserici, Jar din cînd în cînd dau con
certe pentru sporirea fondurilor lor. Fireşte, 
că nimeni dintre membrii‘ acestor reuniuni 
nu primeşte nici un fe l de onorar. Ei se 
îndeletnicesc . cu musica vocală pentru plă
cerea lor şi a, concetăţenilor lor români. 
Numai profesorul are leafă. Dintre aceste 
Reuniuni cele mai celebre sunt cea de la 
Sibiiu (profesor G. Divid), şi cea de la 
Lugoj (profesor /. Vidu).

In Banat mai ales, corurile acestea sunt 
foarte numeroase, şi ceea ce e foarte sem
nificativ, asemenea coruri există în o mul
ţime de sate. Numărul corurilor de piu-, 
gări români este de vr’o 90 şi îţi, saltă 
inima de mîndrie şi de mulţumire, cînd 
vezi ţărani români cîntînd în cor după notei

Cu ocasia unei adunări generale a «So
cietăţii pentru un fond de 'teatru român» 
în Lugoj, a avut loc acolo, acum vr’o 6 
ani, un concert a mai multor coruri ţără
neşti. Erau, dacă nu mă înşel, 18 asemenea 
coruri, cari, după ce cîntase fie-care rînd 
pe rînd, cîntară toate împreună o prea 
frumoasă composiţiune românească. Entu- 
siasmul publicului era la culme. De odată 
se urcă unul dintre oamenii fruntaşi ai Ro
mânilor pe tribună şi aducînd laude şi 
mulţumiri corurilor, zice cu glas mişcat: 

«.De zeci de ani ne batjocoresc duşmanii 
noştri, reproşîndu-ne înapoiata noastră stare 
culturală. De ce nu sunt acum aici toţi 
aceşti vrăşmaşi, ca să rămînă înmărmuriţi 
de aptitudinile culturale ale ţăranului ro
mân!’» . . . . .  . . .

• ü POLEMIE ROMANA-MAGHIARĂ LA BRUXELA

^eşi redacţiunea ziarului belgian de- 
JMţl clarase în numărulde la 6 Septem-; 

brie încheiată discuţiunea asupra 
^  chcstiunei române, în numărul urmă

tor, de la 7 Septembrie n..a deschis’o din 
nou spre a face loc răspunsului energic şi 
bine întemeiat al d-lor' Io an N. Roman şi 
V. Curtius de la Secţia Ligii din Bruxela.

Acesta este astfel ultimul .cuvînt în prea 
interesanta polemică, încheiată deocamda
tă, şi noi ne facem datoria de a’l publica 
la acest loc, felicitînd pe bravii autori de 
zelul ce au pus întru apărarea causei po
porului românese. Eată articolul:

Bruxela, 7 Septembrie 1S97.

, Domnule Director!

Chestiunea Românilor din. Transilvania 
şi Ungaria, fără îndoială a luat, ,în coloa-

>nele ziarului d-voastră, proporţiuni, pe care 
d-1'de Pâzmândy nu le putea prevedea cînd 
avu stîngăcia să făptuiască prima şi mai 
ales a doua a sa scrisoare, cea apărută la 
27  ̂August; la care- dorim să răspundem 
acum, — o absenţă momentană împedecîn- 
du-ne a o face mai din vreme.

De sigur, că noi n’am fi îndrăsnit să so
licităm a doua oară ospitalitatea ziarului 
d-voastră, dacă d-1 de Pâzmândy, provo- 
cîndu-ne să continuăm polémia începută 
de'd-sa şi de colegul său d-1 de Asboth, 
nu ne-ar fi amestecat personal în causă, n’ar 
fi încercat a face ca numeroşii d-voastră 
cetitori să creadă, că tot ce spusesem noi,
hu era altceva- decît produsul imaginaţi- 
unei noastre : — opresiunea geandarmilor, 
o legendă, procedeurile electorale ale gu
vernului maghiar, anecdote, etc. — şi noi 
nişte poeţi şi romanţieri, — şi nu ne-ar fi
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pus prin aceasta în următoarea alternativă : 
sau să, abusăm de amabilitatea d-voastră 
—-ceea-ce şi riscăm, — sau să lăsăm pe un 
adversar să se dedea la critici rău fundate 
în ce priveşte causa ce apărăm, fără să 
încercăm de a arăta tendinţa ce un patri
otism poate prea zelos îl predispune «să 
inducă în eroare persoanele care nu sunt 
tocmai în curent cu aceăstâ chestiune.»

La gravâminele esentiate ale Românilor 
din Transilvania şi Ungaria, gravamine ai 
căror interpreţi ne-am făcut în ultima noa
stră scrisoare, şi anume : politica electora
lă «ciudată» (calificativul acesta aparţine 
d-liii de Pâzmândy) plină de opresiune, de 
fraudă, de corupţiune şi de violenţă a gu
vernului maghiar, legea electorală preisto
rică, care conţine giuvaeruri nespus de 
caraghioase, cum e ş i ,votul oral, ilegalita
tea anexiunii Transilvaniei la Ungaria, îm
părţirea arbitrară şi fantesistă a circumscrip- 
ţiunilor electorale din Transilvania, legisla- 
ţiunea excepţională care apasă atît de greu 
Transilvania, imposibilitatea în care se gă
sesc Românii de a putea fi representaţi în 
parlament de deputaţii lor, politica de ma- 
ghiarisare cu ori-ce preţ urmărită de gu
vern şi ajutat în aceasta de către toate 
partidele politice şi chiar de către şovinis
mul particularilor etc , etc. la toate aces
tea, d-1 de Pâzmândy nu găseşte să opună 
decît argumente ca acesta : .
. «In Ungaria sunt mai puţini geandarmi 
decît în ori-care altă ţară,. mai puţini ca 
în Belgia ; în total nu sunt de cît 7.200. . . 
Opresiunea geandarmilor nu poate f i  dară 
decît o legendă.» •
, Ori-cît de iresistibilă ar putea fi logica 
acestui raţionament, el nu probează că noi 
n’am spus adevărul. Ca să'fie în Ungaria 
măi mulţi sau mai puţini geandarmi decît 
în Belgia, puţin ne pasă. Ceea-ce e ade
vărat, - ceea-ce dialectica extra-ordinară a 
d-lui de Pâzmândy nu va putea covîrşi, e 
că guvernul, sub pretext de a menţine or-

dinea, pune pe geandarmi. şi în cas de ne- 
îndestulare a acestora le mai adaugă şi ba
talioane de honvezi, ca să maltrateze şi să 
împuşte pe alegători.

Nu cumva d-1 de Pâzmândy->vrea să facă 
să se creadă, din întîmplare, că dările de 
seamă publicate de ziarele maghiare chiar 
pe timpul alegerilor . ungureşti şi relatînd, 
actele de sălbătăcie teribilă .comise de gean
darmi asupra bătrînilor, femeilor şi copiilor, 
sunt legende? A uitat oare d-1 de Pâzmândy, 
Neutra, Varin, Stamfen, Czacza etc.? Dar 
de sigur, cine ştie? Toate acestea sunt poa- 

' te invenţiuni plăsmuite în birourile uLigei 
Române», şi răspîndite în cele patru col- 
ţuri ale lumii de către agenţiile politice puse 

-în serviciile ei.
De altfel, guvernul d-lui Bânffy, estimînd 

Că numărul geandarmilor nu mai corespun
de trebuinţelor politicei sale, a decis, — poa
te. în vederea unor noui alegeri— să mă
rească efectivul lor cu 1300 oameni, din 
cari 300 călări.—Jurnalele ungureşti sin
gure ne-au adus această ştire.

Dar să lăsăm încolo geandarmeria, şi să 
ne mirăm numai că d-1 de Pâzmândy n’a 
comparat Ungaria, nu cu Belgia, ci cu co- 

. muna neutră Moresnet, care n’are de cit 
un singur geandarm, argumentarea d-sale 
revenea de sigur irefutabilă.

Dacă mai revenim încă odată asupra legii ' 
electorale, calificată cu drept cuvînt ca 
model de complicaţiune arbitrară si anli- 
liberală, o facem numai ca să probăm d-lui 
de Pâzmândy, că fără să fim.deputaţi în 
Camera maghiară, nu suntem, aşa de rău 
informaţi cum o spune d-sa.

Cînd d-1 de Pâzmândy,'pentru a ne co- 
rige zice: «Nu candidatul în persoană, ci 
zece alegători oare-care desemnează indi
vidul ales de ei, şi aceasta cel mai tîrziu . 
o jumătate de oră înainte ca alegerea se 
fi început» : voim foarte să credem, că să 
înşală citind,_pe baza suvenirurilor d-sale, 
art. 71 diri legea de la 1874, căci noi a-
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vem sub ochi textele, cel nemţesc şi cel 
românesc în traducere oficială — şi iată ce
găsim : — Jl" J

«Dacă o jumătate de oră după deschi
derea alegerii a fost candidată numai o 
singură persoană, atunci presidentul alegerii 
declară alegerea închisă şi pe respectivul 
de deputat ales. — Dacă la timpul cerut au 
fost propuse,'drept candidaţi de alegere, 
mai multe persoane şi (dacă) zece alegători 
cer votarea, (prin urmare nu propun can
didat), în acest cas presidentul alegerii e 
dator a ordona aceasta». .§. Acum, e vorba 
tocmai de a împedeca, pe de o parte can
didaturile multiple, şi pe de alta sosirea 
alegătorilor la centrul electoral, şi în acea
stă meserie guvernul maghiar şi agenţii săi 
sunt recunoscuţi ca artişti de întîia mină.

v  S

. Regretăm că spaţiul ne lipseşte şi nu pu
tem cita in extenso art. 70, care atribue 
preşedintelui biroului electoral puterile cele 
mai arbitrare şi din care reiese clar, că 
ori-ce declaraţie, alta de cît cea făcută de 
candidat în persoană, — dacă acesta e un 
inimic ah puterii, —1 este ilusorie. Aventura, 
una printre o mie, a d-lui G. Pop de Bă- 
seşti, nu este o anecdotă, dragă d-lé de 
Pázmándy,— şi d-ta o ştii foarte bine.

In . ce priveşte statistica, suntem obligaţi 
să admirăm tactica contradictorului nostru.

D-l de Pázmándy spune în adevăr, chiar 
într’una din scrisorile sale mai recente, că 
din 18 milioane de locuitori ai Ungariei, 
2.600.000-!sunt Români, prin urmare 14% 
(iar nu 12),-dar n’are grijă să spue şi cîţi 
Maghiari sunt. Credem de datoria noastră 
— să împlinim această scăpare din vedere 
involuntară. După ultima statistică oficială 
(Magyarszág statisztikája, de Dr. Jekelfalussy 
József. Budapesta 1892) sunt, în total, 7 mi
lioane 350,000 Maghiari, prin urmare 40 
la sută din populaţiunea totală a Ungariei. 
Să se observe însă bine că printre aceste 
7.350,000, statisticienii oficiali fac să intre 
în numărătoarea lor nu numai adevăraţii

Maghiari, dai* încă, după cum s’a mai spusj 
pe toţi Jidovii (mai mult de 700,000), pe 
Ţigani, pe copii mai mici de 2 ani, etc.

Ceea ce trebue să mai mărească încă 
neîncrederea noastră. în aceste statistici 
oficiale e faptul, că dacă le comparăm cu 
aceea făcută de guvernul austriac în 1850, 
constatăm, că în timp de 40 de ani, po
pulaţiunea română a scăzut cu aproape
100.000 suflete, pe cînd populaţia maghiară 
a crescut în proporţiuni cu. adevărat mi
raculoase, cu 37% '• — Dar, nemiloasă 
ironie ! la începutul acestui an d-l Werner, 
deputat maghiar, pentru a convinge pe. 
colegii să i, că e necesitate să se accentu
eze mai ţnult politica de maghiarizare, sem
nala parlamentului din Budapesta prepori- 
deranţa numerică ce tinde a lua elementul 
român care arată o creştere de 9%. su
perioară celor-l’alte populaţiuni!

Ori cum ar fi, dacă admitem chiar ca 
adevăruri de evangelie statisticile oficiale, 
rămîne stabilit un lucru, că Maghiârii sunt 
inferiori în număr celoralalte rasse r care . 
populează Ungaria, şi că această minoritate 
a monopolizaţ puterea şi guvernează, prin 
procedurile ce cunoaştem, majoritatea care 
este exclusă de la ori ce participare în a- 
facerile publice. - . . *

Românii nu au representanţi în Camera 
ungurească, căci — şi d-l Pâzmândy o ştie 
foarte bine, — ei au fost obligaţi să ’se. 
abţie de la ori ce luptă electorală în Tran
silvania şi Ungaria. De altfel ei nu 'sunt 
singuri cari au luat o aşa hotărîre,— Slo
vacii în 1884 şi Sîrbii în 1892. au făcut 
de asemeni şi tot-d’a-una pentru acelaşi 
motiv. — Cei şapte deputaţi de «naţionali
tate română» la cari. face alusie d-nul-de. 
Pâzmândy ne sunt cunoscuţi. Ei nu repre- 
sintă poporul român ; ei sunt guvernamen-' 
tali, aleşi de guvernul maghiar şi nu au 
comun cu Românii decît numele şi încă 
poate nici atîta !

Să venim acum la punctul istoric. D-l
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de Pâzmăndy , pretinde, că a fost o triplă 
anexiune a Transilvaniei la Ungaria : aceea 
din. 1785 (?)■' 1848 şi 1867. Adică una 
singură inu era în deajuns? mai ales că 
fie-care nouă. anexiune, după zisele d-lui 
de Pâzmăndy, se baza pe cea precedentă? 
Nu ni se cade nouă să facem d-lui de 
Pâzmăndy, advocat, deputat şi legislator, 
observaţia, că există o ntilnţă între aceste 
două cuvinte : unire şi anexiune..

Nici odată, înainte de 1867, Transil
vania n’a fost anexată Ungariei, anexiune 
făcută — noi nu vom înceta să o repetăm — 
prin violenţă, în contra voinţii şi fără a se 
consulta naţiunea română, cate formează 
cu; toate acestea majoritatea (67%) popu- 
laţiunii din această ţară .— In ce privéste 
afacerile sale interioré, nici-odată Transil
vania n’a âtîrnat de o altă ţară. In toate 
timpurile, chiar în epoca depărtată în care 
ea era legată cu Ungaria printr’o uniunine 
federativă, Transilvania îşi păstra autopomia 
ei, constituţia ei, administraţia ei propie. — 
Sub dinastia Habsburgilo'r, principi ai Tran
silvaniei de la Leopold T. y această autono
mie a fost în mai multe rînduri recunoscută 
şi în mod solemn confirmată prin acte, pe 
cari d-1 de Pâzmăndy, în interesul istoriei 
veridice a ţării sale, găseşte cu cale să nu . 
le ţină în seamă. — Cînd d-1 de Pâzmăndy 
vorbeşte de anexiunea din 1848 şi ne pu
ne sub ochi resultatul votului Dietei tran
silvane, d-sa ar trebui să adaoge în acelaş 
timp', că această Dietă a fost ilegal convo
cată, că era departe de a représenta sen
timentele majorităţii populaţiunilor ce locu- 
esc în Transilvania şi că votul a avut loc 
sub presiunea vulgului maghiar condus de 
agenţii guvernului din Pesta. — Memoria 
d-lui de Pâzmăndy ar mai trebui încă să’l 
ajute a’şi aduce aminte, că această anexi
une din 1848 afost născută-moartă, că apro- 
barea-'Impăratului a fost smulsă prin; sur
prindere (trebuia să spun mai bine prin 
trădare. Nota aut.), şi că împăratul chiar

protesta, trei luni mai tîrziu, contra acestor 
proecte de anexiune. Iată ce zice Ferdi-f 
nand I. vadresîndu-se popoarelor din impe
riul său, în manifestele din 22 Septebrie şi 
20 Octombrie 1848:

« . . .  şi cînd am aprobat Eu legile pre- 
sentate de Unguri, în numele lor şi în nu
mele populaţiunilor coroanei Sf. Ştefan, 
credeam că, corespund dorinţelor acestor 
ţă r i . . . «şi mai departe : Fie-care naţiona
litate a găsit la noi tot-deauna ocrotire . . . 
şi nu vom îngădui nici-odată ca o naţio
nalitate să apese pe alta.»

Cît -despre situaţia Transilvaniei ca ţară 
anexată la Ungaria, în urma acestei faimoa
se legi de la 1848, noi cerem d-lui de Pâz- 
mândy să ne spună, dacă în adevăr acea- 

/  stă anexiune a fost consumată, dacă în 
adevăr ea a existat în fapt. — Adică nu~ 
cumva pentru-că Transilvania era deja un 
District unguresc, eă împăratul Francisc 
Iosif, fără să fi desfiinţat mai întîiu nici o 
lege asupra anexiunii, declara la 15 Iunie 

- 1863, că unirea Transilvaniei cu Ungaria 
n’a existat nici-odată în mod legal, şi in
vită Dieta transilvană, pe care o convoca 
la Sibiiu pentru 1 Iulie din acelaş an, să 
iâ în desbatere, printre cele unsprezece(ll) 
proecte de legi ce propunea : — acela al 
Jegii de egala îndreptăţire a naţiunii româ
ne (lege votată şi sancţionată de împărat 
la 26 Octombrie 1863), acela al legii re
lativă la regularea definitivă a modului «tri
miterii deputaţilor din marele nostru prin
cipat al Transilaaniei la senatul imperial», 
acela al legii «pentru o mai bună împăr
ţire politică a ţării spre mijlocirea mai u- 
şoară a unei administraţiunipordinate poli
tice şi de Justiţie » etc. ? — D-1 db Pâzmăndy 
nu vre să ştie de nimic, nici de decisiu- 
nile regelui său, nici de documente, nici 
de istorie şi se adăposteşte după 6 lege, 
care nici măcar n’a fost aplicată.

Regretăm foarte mult, că suntem obli
gaţi să recunoaştem, că d-1 de Pâzmăndy
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a fost cam rău inspirat cînd a trimis pe 
toată lumea, pentru o complectă documen
tare, la scrigrea domnului A. Himly, jCăc  ̂
autorul nu vorbeşte, din nefericire, decît 
de anexiunea din 1867, cea adevărată, şi 
iată cum se exprimă: — «Din cele 17 ţări 
ale coroanei ce se deosebeşte astăzi, d e , 
cînd confinele militare au fost înapoiate ţă
rilor de care fusese despărţite, acordul de 
la 1876 n'a atribîiit de cît trei coroanii 
Sfîntului Ştefan, şi anume regatul Ungariei,. 
marele principat al Transilvaniei şi regatul 
Croaţiei şi Slavoniei» (T. I. pag., 480).

Dacă, ceva mai departe (pag. 488) d-1 
Himly, vorbind de Austria, pare a crede 
în posibilitatea unui guvern echitabil în mij
locul populaţiunilor de naţionalităţi rivale» 
şi încearcă a da ca exemlu pe Ungaria în 
care «cinci milioane şi jumătate de Maghiari 
din Ungaria propiu zisă şi din Transilvania 
împart aceste două ţări împreună cu trei 
milioane de Slavi, două milioane şi jumă
tate de Români şi aproape două milioane 
de Nemţi»,- d-sa o iace gîndind, că tran- 
sacţiunea leală care a avut loc pe basa 
respectării drepturilor tuturor va fi aplicată 
în adevăr în mod leal. ,

Dar, cum cartea d-lui Himly â fost 
scrisă cu puţină vreme numai după înche- 
erea acestei transacţiuni, de sigur că d-sa 
na’r mai risca să aducă ca exemplu guver
nul echitabil al Ungariei unde legea de ega
lă îndreptăţire a naţionalităţilor s’a iran

ul

' sformat în aplicarea ei într’o lege de opre
siune a naţionalităţilor nemaghiare.

La finea scrisorii sale, d-1 de Pâznţiândy 
ne sfătueşte să’l urmăm, pe d-sa şi pe colegii 
săi din grupul unguresc, pe drumul păcii 
şi al concordiei. Ne vom aduce aminte de 
recomandaţia d-sale în ziua, cînd membrii 
grupului parlamentar, maghiar nu .se  vor 
mulţumi numai ,şă cutreiere lumea, cu cîte 
o ramură de măslin în fie-care mînă, ci 
trecînd de la vorbe la fapte, îşi vor pune 
toate silinţele în a conlucra ca pacea să 
domnească mai întii la dînşii acasă. Noi 
vom fi atunci — cu tot pretinsul nostru ire
dentism — cei dintîi spre a’i aplauda, şi fe
licita. In aşteptare însă să ne dee voe să 
le spunem, că nimeni nu va lua în serios 
liberalisnml lor, şi că în ciuda ideilor lor 
foarte înapoiate asupra libertăţii cuvîntului, 
noi vom lua în tot-deauna libertatea ma
re -— nu de a ne amesteca în afacerile in
terioare ale Ungariei, cum d-1 de Pâzmândy 
voeşte să insinueze, — ci de a’i, readuce pe 
drumul unei judecăţi mai sănătoase si de-a 
încerca a da naştere in inimile lor senti
mentelor cu adevărat de liberalism si de• - - : .... . ' i
umanitate ce le place atît de mult să le 
afişeze în faţa străinătăţii.

Primiţi, • d-le director etc.
«Liga Rom ână» (Secţ. Bruxeles.)
Secretar: ' Preşedinte:

Y. Curtius; Ioan N. Rom an,
fost elev al şcoalei de Doctor în drepturi

- ştiinţe politice în Paris

CRONICA GENERALA

EXUBERANŢĂ NAŢIONALĂ MAGHIARĂ

- Dăm în cele următoare cîte-va specimene dé 
exuberanţa Maghiarilor cu ocasia. visitelor. Mo
narhilor la Budapesta.

Iată cum laudă «Maghar Hírlap-» pe împăratu 
german şi ce speranţe leagă de e l: • . >•■.

«Acesta nu e, împărat ca alţi împăraţi. De 
vremuri îndelungate încoace," el. este primul Care 
nu e turnat, •— după sablon plictisitor, păgubitor
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şi antipatic, — din fer, lemn sau ipsos. Acesta ' 
e om, şi încă om în toată puterea cuvîntului.
El a fost răpit de geniul politic, de neobosita 
muncă şi de progresul vertiginos al unei naţiuni 
relativ mici (a celei maghiare).

împăratul Wilhelm respectă. Ungaria: aceasta 
e un fapt ce resultă din visita lui. Dar şi fără 
această dovadă e sigur, că noi îi suntem sim
patici în aceiaş măsură în care persoana lui, — 
şi ceea ce ea represintă, — ne este simpatică 
nouă. Vedem cu mirare si admiraţie, cu cîtă 
pasiune, cu cît 'dor el este ataşat de poporul 
său pe care ar voi să-l facă .cel mai fericit, cel 
mai pútfernic, cîte odată chiar. în contra voinţii 
acestuia. _ '
' Absolutismul ce residă în individualitatea lui 
nu se poate cîntări cu doctrine, nu se poate 
critica cu‘ clişeuri liberale. El îşi adoră naţiunea 
şi imperiul pe care-1 guvernează cu noroc, cu 
autoritate, cu neobişnuită temeritate, dar pînă 
acum cu cel mai splendid succes. E adevărat 
că el nu se hrăneşte cu lapte, dar aceasta nici 
nu e hrană de împăraţi. El sîngele îl preamă
reşte şi-l proclamă, la sînge, la putere, la moarte 
se provoacă şi iată: monarhul pe care Europa 
îl zeflemisea, a ajuns a fi bine-cuvîntat de ea. ,

El este cea mai interesantă şi cea mai agi
tată personalitate dintre toate cîte ocupă tronuri.
In puternicul şi vîrtosul său cap, de sigur, că 
există deja o concepţiune despre harta ce o va 
avea Europa în viitor.

E deci de ajuns şi liniştitor faptul pentru noi, 
că un asemenea monarh ţine seamă de noi, ne 
respectă şi ne este prieten.» '

«Budapesti. Hírlapu îl 'salută cu un articol 
«.Alianţa drapelelor» şi zice între altele:

«Pe stîlpi înalţi şi de pe coperişurile caselor , 
fílfie drapele grandioase în vesele culori... Trei 
tricoloruri vede ochiul, roşu-alb-verde: entusi- 
asmul, patriotismul şi nădejdea Maghiarismului; 
roşu-alb-negru: culorile vitejiei, ale credinţii şi 
ale puterii germane; roşu-galben-albastru : expre- 
siunilé capitalei maghiare de mărire, spre bogă
ţie şi loialitate. O furtună de urale se sbuciumă 
pe strade Îiî- semn de omagiu regelui, în semn 
de salutare amicului naţiunii maghiare. Primim 
cu însufleţire pe împăratul german, pentru că 
simpatia lui pentru noi l’a adus aici, căci vrea 
să arate naţiunii maghiare, că Germania vede 
cu bucurie o Ungarie mare şi puternică şi áré 
încredere în alianţa Maghiarilor. /

Din Germania am învăţat să ne formăm o

armată puternică, iar puterea de a crea un Stat 
putere ce residă în principiul naţional, în această, 
ţară mimai noi suntem capabili de a o realisa. 
Ungaria nu poate fi • decîtJStat maghiar% şi număr 
devenind cu desăvîrşire maghiară ea are o va
loare de alianţă pentru Germania, i

Se poate presupune oare o alianţă a îm
păratului şi a im periului german eu Saşii 
din Transilvania, cu Sirbii, cu Valahii, cu 
Slovacii şi cu Croaţii? Ce folos ar avea na
ţiunea germană din o asemenea alianţă, si 
ce fel de garanţii a r putea să dea aceste iniei 
naţionalităţi m arelui imperiu? Dar unitara na
ţiune maghiară constitue aici în Orient, în tre . 
şanţurile Carpaţilor, o forţă politică, de care bu
curos ţin seamă bărbaţii de Stat şi diplomaţii.

" Cu cît mai german e împăratul german, cu 
atît-mai mult pricepe el, că Ungaria trebue să 
fie un Stat maghiar. Şi el este şovinist la .e la- 
casă, cum noi suntem şovinişti maghiari la noi.
Şovinismul german a creat unitatea germană....
şi pe Ungaria numai şovinismul a înviat-o din 
morţi, a întărit-o. Coroana Ungariei stă tare pe 
capul Habsburgilor şi de cînd regele Ferencz 
Iozsef, ţine cu şoviniştii, de atunci Ungaria a
devenit o mare putere orientală.........  ' . • -

De însufleţirea schînteetoare a splendidei ca
pitale maghiare se încălzeşte deci prietenia ger- 
mano-maghiară. . . . . .  7

EŞECUL MANEVRELOR UNGUREŞTI* »

Nu noi, ci chiar foile maghiare au fost 
nevoite să recunoască, că manevrele un
gureşti la cari au asistat împăratul Fran- 
cisc Iosf I şi Wilhelm II au făcut eşec.

Gonfusiunea pe cîmpul de luptă- a fost 
atît de mare între deosebitele oştiri, că în
suşi comandanţii nu mai ştiau cari armate 
sunt cele amice şi cari cele neamice. Ast- 

. fel s’a produs o încăerare, cFdesordine din 
cele mai desgustătoare. împăratul Austriei 
devenise,. în urma acestor mari greşeli ale 
oştirilor sale '> maghiare, de o extremă ner- 
vositate şi mereu trimitea ofiţeri de ordo
nanţă să spună comandanţilor pe unde să 
apuce şi ce să facă, pentru ca să se re-' 
stabilească oare-care ordine in manevrări.
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Insă de geaba. Oştirile amice se atacau 
şi se puşcau ele pe sine, aşa că într’un 
moment daţ;, Arhiducele Rainer o porne- ; 
şte în goana calului spre posiţiunile «amice» 
şi înfruntînd pe comandanţi că nu ştiu ce 
fac le spune V « O să ajungeţi să împuşcaţi 
în Mafestăţile lo r , pentru că nu mai ştiţi 
ce faceţi.» .

■ Budapest Ilirlap (No 257 de la 15 Sep
tembrie 11.) vorbind de acest fiasco, zice între 
altele: « . . .  dar sperăm, că Tripla Alian- 

. ţă de pace va fiace împăratului Wilhelm I I  
cu putinţă să menţină pacea Europii pînâ 
la cel mai îndepărtat hotar al epocii noa
stre şi să ferească monarhia noastră de 
un răsboiu în care s'ar produce lupte ca
cele de la Tolis..................................... ....

«E deci uşot de înţeles, continuă gaze
ta maghiară, că «Regele» şi aliatul său 
tovarăş au fost rău dispîişi împăratul 
Wilhelm I I  îşi închipuise, de sigur, mai 
bună instrucţiunea armatei austo-maghiare
şi el de repeţite ori şi-a arătat ne
mulţumirea Sa, făcînd semne foarte elo- 
quente şefului statului său mafor, genera- 
lului Hahnkey> l . . .  Şi spre încheiere, or
ganul maghiar mai adaogă:

«.Dar nici Regele nostrîi na  putut su
porta confusiunea şi alergăturile de colo

pînâ- colo şi fără  rost ale trupelor, mai ales 
' că' o partidă a luptei îşi puşca propriile
sale trupe. Regele era foarte deprimat 
văzîml această panică şi această ru
şine ce ajunse pe armata sa tocmai dii-
pă ce ea de săptâunîni întregi se pregătise 
de, marea producţiune în faţa împăratului 
german,.a generalilor fiVusieni, a şefului 
statului major rusesc, Obrucef, ş i în faţa  
ataşaţilor militari ai tuhiror puterilor mi
litare. . ,

«Se întîmplă aşa ceva cîte odată in răs
boiu, utie-ori chiar şi la manevre, (lai* Că
(le regulă tocmai la noi se întîmplă 
asemenea cliixuri şi tocmai acum,—
aceasta într adevăr trebue să ne irite» . . . 
i Tot aşa vorbsc şi foile maghiare «Egyeter- 
te's» «Magyar Hirlapy> etc.

Care va să zică aici e aici. Ce. folos de 
trompetele de reclamă ale ziarelor nemţeşti, 
ce folos de părăzile de la Budapesta, de 
pădurea enormă de steaguri «de cîte 16 
metri lungime şi 7 lăţime» , .. toate aces
tea sunt «fală uşoară, traistă goală-», dacă 
mult celebrele şi vitezele trupe «maghiare» 
au dat aceste neîndoioase dovezi de inca
pacitate. Aici■ e aici: tot sistemul potem- 
chinian unguresc a căzut în baltă. Requi 
escat în pace. ' -

INFORMATIUNI

Toastul împăratului german, rostit la 
Budapesta, a pus în mirare cercurile noastre 
politice. Nimeni nu credea cu putinţă, ca 
Suveranul Germaniei să intervină cu o atît 
de demonstrativă hotărîre în interesul pre- 
potenţii maghiare,, mai ales că această a- 
titudine e de natură a lărgi mai mult a- 
bisul ce există deja între Maghiari şi între

■ celealalte naţionalităţi din întreaga împără-
ţie habsburgică, ceea ce evident, că nu 
poate contribui la «consolidarea» Ungariei 
şi astfel a Triplei Alianţe. Chestiunea e de
mare importanţă şi vom reveni asupra ei.
* , '  * \ ■ ■ '1 “ '

Ministrul unguresc Ferczel a dat o desminţire 
ştirei, pe care o aduse '«Deutsches Volksblatt 
că el ar avea de gînd să înceapă un nou sistem
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de prigoniri în Transilvania. Cu toată această 
desminţire, tribunalele maghiare îşi urmează îna- 
inte acţiunea lor de a persecuta pe Români. Aşa, 
parchetul de la'Cluj a înştiinţat redacţia Tribunei 
ca a deschis un nou proces în contra redacto
rului Andrei Ralteş, care se află deja în puşcă
rie, osîndit într un alt proces la un an de reclu- 

. siune.
In acelâş timp ziarele de peste munţi aduc 

.vestea, că învăţătorul George Micu din ’Pintea 
a fost condamnat la două luni de închisoare 
pentru că în anul 1894 a preamărit pe condu
cătorii români cari se găseau închişi la Vat si 
Seghedin. ' ’ ’
1 , Ungurii tot . poltroni: pe de o parte tăgăduesc 
in străinătate,' că ar fi prigonind pe Români, 
iar pe de alta ei nu încetează a-i arunca pe fie
care zi ,în închisori' pentru motive de nimic.

Cu toate acestea, Maghiarii tot cauza Românilor 
o. înaintează, pentru că o naţiune în sînul căreia 
duşmanii creiază martiri nu ’e departe de a scă
pa de ei. Aceasta trebue să fie - şi mîngîerea 
tuturor celor ce suferă pentru cauza noastră co
mună. '

D. V. A. Urechia, Preşedintele de onoare al 
Ligii, publică-în ultimul număr al revistei france
ze «Revue du monde latin» o scrisoare din Bu
cureşti, în care arata situaţiunea politică a tării.

. Ungurii speră, că chestiunea naţională are să 
se înomolească din pricina animozităţilor confe
sionale pe cari le alimentează unii dintre mem
brii ambelor cieruri româneşti din Transilvania.
«Egyetértés* publică mai deunăzi chiar un arti
col de Tond în această chestie, arătînd că de 
vr’o cîţi-va ani s’a aprins de nou oare-cari cer
turi confesionale între greco-catolicii si între or
todoxii români. El mai arată apo i,că la ultima 
adunare generala a Asociaţiunii Generale, osti
lităţile acestea confesionale s’ar fi manifestat în 
chip  ̂ foarte plastic, mai ales în afacerea Casei 
Naţionale, greco-catolicii de la Blaj ne-voind ca 
o asemenea instituţiune să se facă în Sibiiul Ro
mânilor or'todoxi. •

Ziarul unguresc exagerează/ nu-i vorbă. Dar, 
din nefaricire, articolul său conţine si un -fond 
de adevăr. E trist, dar e aşa. Ziarele «Unirea» 
de la Blaj şi « Telegraful Romín* din Sibiiu con
tinuă cu un zel, bun de o altă cauză, a se certa 
pe chestii confesionale şi această polemie neno
rocită, ce se urmează de cîţiva ani, neapărat că 
trebuia să aţîţe pe cetitorii ambelor ziare. Nu e 
deci mirare, că şi într’o parte şi într’alta oame
nii au devenit nervoşi şi susceptibili, pentru că 
fie-care vrea să-l convingă pe celalalt de adevă
rul -dogmelor sale religioase. Qare nu-si dau cei 
cîţi-va preoţi seamă de ceea ce fac? ’ •

■De asta ne arde nouă ? De nuoi desbinări con 
fesionale şi de vînătoare de proseliţi ?

Un Transilvănean.

In ziua de 8 Septembfe d. loan Simu din 
Ciufud, student.în anul al IV-leade Teologie, a 
intrat în temniţa de la Seghedin, condamnat fiind,, 
îii 23 Ianuarie, la 4 luni închisoare de Stat, sub *. 
cuvînt că ar fi agitat pe Români în potriva Ma
ghiarilor. ' *-

Cu ocasia vizitei împăratului*german la Buda
pesta, ziariştii maghiari, fără osebire de culoare 
politică, au dat colegilor lor germani un mare 
banchet la care au luat parte mai multe notabi
lităţi politice ungureşti, între alţii chiar d. L. 
Szogy/nyi-Marich, ambasadorul' Âustro Ungariei 
la Berlin. &

Fireşte, că Ungurii în tosturile lor au ţinut să 
accentueze pretinsele lor simpatii peutru Germani, 
pentru ca astfel să predispună pe representantii 
presei nemţeşti a-i susţine si de aci înainte în 
aspiraţiunile lor grandomane.

D. Szogyenyi-Marcih, căruia Maghiarii în atri- 
- bue. cel mai mare merit că împăratul Wilhelm 

a vizitat Budapesta şi a făcut reclamă naţiunii
Î aS“*arei a fost serbătorit în mod foarte cordial 
şi gălăgios. ■ 1 '

Iată un diplomat care ştie ce face. ■-

Un specimen de maghiaromania ce i-a apucat 
pe Germani: Vossische Zeitung de la Berlin 
vorbind de vizita împăratului Wilhelm la Buda
pesta zice următoarele: «In afară de multe uite 
reminiscenţe şi consideraţiuni cari ne înveselesc 
acum,- cu ocasia zilelor împărăteşti de la Buda- : 
pesta, se mai adaogă şi faptul lămurit, că în Au- 
stro-Ungaria, în afară de conaţionalii noştri ger
mani, Maghiarii sunt cei mai vrednici de încre
dere amici ai Germaniei şi cei mai devotaţi spri
jinitori^ ai politicii noastre. A fost mai mult de 

. cît o întîmplare, ca bărbatul austro-maghiar de 
Stat (contele Andrdssy N. R.), care acum 18- 
ani încheiă alianţa cu Bismark, era Maghiar, si ' 
este foarte instructiv că în Ungaria nu există 
un singur om politic, care nu ai* ţine cu' toată 
convingerea la alianţa cu Germania. In timp ce 
în Austria Cehii şi Slovenii, caută să' desfacă 
Austro-Ungaria de către Germania si s’o pla
seze lîngă Rijsia şi Franţa spre a' distruge ur- 
gisitul imperiu german, fie-care Maghiar cu e- 
ducaţie politică : este convins, că o ataşare strînsă 
şi fidelă de alianţa cu Germania şonstitue baza 
cardinală a conservăriix naţionale si politice a 
Maghiarismului. Vîrîtă de bunul geniu al ome
nirii mtre Slavismul de Nord şi îhtre Slavismul 
de Sud, naţiunea maghiară constitue un îc de 
despărţire şi este ameninţată în  existenţa ei de 
acelaş Slavism care formează şi pentru Germania 
o imensă primejdie în viitor. Ofî ’ce slăbire, ori 
ce catastrofă a Germaniei, ar d o slăbire, o ca
tastrofă a Maghiarismului. Conştienta acestei 
primejdii comune e atît de vie (!) în 'Maghiari, 
incit ea singură ii face cei mai buni amici a i ’ 
noştri, cei mai credincioşi aliaţi ai noştri.* './■ /.


